Az állítmány

Az állítmány a mondat központi szerepű fő mondatrésze, abszolút fölérendelt (lsd. állítmány primátusa), vagy az alannyal hozzárendelő szintagmát alkot.
Szemantikai és grammatikai struktúrájától függ, hogy van-e a mondat minimális szerkezetében alany, tárgy, határozó.

Pl.:
Alkonyodik. – Ø valenciájú, semmilyen kiegészítést nem kíván (alanytalan mondat).


Pista jön. Pista ír. – az állítmány az alanyt hívja elő.


Pista írja a leckét.

Pista a barátjára gondol.

Az állítmány az alannyal (hozzárendelő szintagma-felfogása) vagy kötelező bővítményeivel (az állítmány primátusa-felfogás) együtt a mondat szerkezeti vázát alkotja.
Az állítmány igei természetű mondatrész, grammatikai szófajisága ige. Ennek megfelelően rendelkezik azokkal a grammatikai kategóriákkal, amelyek az igét jellemzik: időjelentés, módjelentés, személy- és számjelentés.
1. Fajtái:

a)
igei
b)
névszói

névszói–igei

(De: a névszói állítmány úgy fogható fel, mint olyan névszói–igei állítmány, amelyben az igei rész Ø fokon van.)

a) Az igei állítmány hordozza a modalitást, tartalmazza az idővonatkozást, egyeztetés útján utal az alanyra, valamint a tárgy személyére és határozottságára.

Kifejezheti az alany cselekvését, létezését, azt, ami az alannyal történik, az alany állapotát (Pista ír. Pista betegeskedik. A váza eltörött. Nincs pénzem).

(Minősítések).

Szerkezete szerint az igei állítmány:
· egyszerű: lsd. a fenti példák

· analitikus (összetett igealakkal kifejezett): fog, volna → szóalakteremtő segédigével

El fogok menni.

Szerettem volna elmenni.
igei állítmányok!!(+ tetszik, szokott, talál)

b) A névszói és a névszói–igei állítmány: a kettő kiegészíti egymást; a névszói állítmány úgy fogható fel, mint olyan névszói–igei állítmány, amelyben az igei rész, a kopula Ø fokú.

Ha az állítmány lexikális–fogalmi jelentését nem ige, hanem névszó (a névszók legkülönbözőbb fajtái) hordozza, ez kötelezően kiegészül igei résszel, segédigével, kopulával.

A névszói állítmány kijelentő mód, jelen idő, egyes vagy többes szám 3. személynek megfelelő helyen állhat.

Kati ügyes.
A gyerekek szorgalmasak.

Minden más módban és időben, számban és személyben névszói–igei állítmány van, kopulával egészül ki.



Igei
Névszói
Névmási–igei
E/1.
tanulok
–
ügyes vagyok
E/2.
tanulsz
–
ügyes vagy
E/3.
tanul
ügyes
–

T/1.
tanulunk
–
ügyesek vagyunk
T/2.
tanultok
–
ügyesek vagytok
T/3.
tanulnak
ügyesek
–



Összecsúsztatva lesz teljes paradigma,


olyan, mint az igei állítmánynak természetszerűen van.

A névszói–igei állítmány áll:

· névszói részből: ez hordozza a lexikális fogalmi jelentést.

· igei (segédige) részből (= kopula) (vö. mondatrészteremtő segédigék): a grammatikai jelentés, funkció hordozója → toldalékmorféma-értékű, ugyanaz a szerepe, mint az igei állítmányon a mód- és időjelnek, ill. személyragoknak.
Pl.
Kati tanulna.
→
Kati szép volna.


Kati tanulj.
→
Kati szép legyél.


Kati tanul. (Ø)
→
Kati szép. (Ø) stb.

Mik lehetnek a kopulák, a mondatrészteremtő segédigék?

· a létige alakjai: volt, lesz, volna, vagytok, lett volna, legyen stb.

ügyes volt, ügyes legyen, ügyes lesz, ügyes lett volna stb.
· múlik: életkor kifejezésekben


Húszéves múlt a lányom.


Tizenkét éves múlt a fiam. (!)
· marad: Érték marad a tudás.

A fenti összefüggés segíthet a névszói–igei állítmány felismerésében: csak az az állítmány névszói–igei, amely az igei rész elhagyásával és 3. személyű áttétellel névszói állítmánnyá vezethető vissza: ha feltételezzük, mert feltételezhetjük, hogy egy mondatban névszói–igei állítmány van, az alábbi transzformálást kell végrehajtani: a kiinduló mondatot
– értelemszerűen – kijelentő mód, jelen idejű egyes vagy többes szám 3. személyűvé kell átalakítani. Ha az átalakított mondatban névszói állítmány lesz, vagyis az igei rész elmarad (mert segédige!) → a kiinduló mondatban névszói–igei állítmány van. Ha az átalakított mondatból nem maradhat el az igei rész [mert tartalmas ige, létezést hordoz(!)], a kiinduló mondatban is igei állítmány van.

A probléma alapja: a névszói–ige állítmány segédigéit adó lexémák más szövegösszefüggésben tartalmas igék, s így igei állítmányok is lehetnek.

Pl.:
Egész nap szép idő volt.


→
Egész nap szép idő van.

Egész nap szép volt az idő.


→
Egész nap szép az idő.

[A névszói–igei állítmányt összetett állítmánynak is szokták nevezni (vö. MGr)].

Vitatható! ≠ vö. összetett (analitikus igealak)
A névszói (névszói–igei) állítmány jelentése az alkotó szófajok jelentésével azonos:

· fogalmat: Ő a testvérem.

· tulajdonságot: Szép ez a kislány.

· mennyiséget: Sok a munkám.

· indirekt denotatív jelentés: Ez az övé.

A névszói állítmány és az alany jelentésviszonya lehet:

1. minősítő

2. azonosító

Minősítő viszony: az alany jelentésköre szűkebb, mint az állítmányé (az igei állítmány is mindig minősítést fejez ki: cselekvés + cselekvéshordozó, történés + történéshordozó stb.)

A minősítő viszonyban az állítmány melléknévi, számnévi, ill. melléknévi, számnévi névmási.

Pl.:
tulajdonsághordozó + tulajdonság: Pista jó. Ő kedves.


mennyiséghordozó + mennyiség: Három a tánc. Mennyi az alma?
Ha főnév, ill. főnévi névmás tölti be az állítmány szerepét, akkor beszélünk minősítő (tulajdonító) viszonyról, ha ennek jelentésköre tágabb, mint az alanyé.

Pl.:
A labda Pistáé. (-é birtokjeles)


Kié a könyv?


Ki ez?


A narancs narancs.

grammatikai eszközökkel szűkítjük

· szemantikai jegyek tágabbak:

kategóriába sorolt + kategória



A sas madár.



Az árvácska virág.




(DE: Ez a virág árvácska.)

Azonosító viszony: csak főnév vagy főnévi értékű szófaj lehet; az állítmány jelentésköre az alany jelentéskörével azonos:


azonosított + azonos:
Pista a tettes.




Ő ő.

Elemzési problémák: melyik az alany? melyik az állítmány?

Segítségek:

a) hagyományos nyelvtan:

pl.:
a névmással kifejezett rész vagy azzal helyettesíthető rész az alany.


Ő a barátom.


Feri a kapus.
! az egyeztetés irányít (pl. segédige – alany)


Te nem vagy én.

(a grammatikai jellemzőket veszi figyelembe)

b) újabban: téma – réma viszonyok (korábban: a hangsúlyos rész az állítmány) – a kommunikációt, a logikai viszonyokat


Budapest a főváros.


(Mi Budapest? Budapest a főváros.)




↓




ez az új információ!

c) egyéb: transzformációk (ezek is grammatikai szempontok)


– igévé alakítás:



A barátom a mérnök.



(= mérnökösködik)


– eredmény- v. állapothatározóvá alakítás:


A barátom mérnökké vált.


(= mérnökként dolgozik)

DE: a szórend fontossága, a segédige helye stb. szintén meghatározó:


(Vö. Károly S., Tompa J.)


Nem is biztos, hogy mindig el kell dönteni (→ stilisztikai többlet)


Én vagyok te.

(Radnóti: Kis nyelvtan) 


Te vagy én.
Te vagyok én.

2. Az állítmány szerkezete szerint lehet:

· egyszerű állítmány (igei + analitikus igealakok)

· összetett állítmány (= névszói–igei állítmány)

· kettős állítmány = kell (lehet, szabad, illik) + felszólító módú igealak


pl.:
El kell menjek. Meg kell köszönjem.


Mondatátszövődéssel keletkezett (Kell az, hogy elmenjek.)


Eredetileg nyelvjárási jelenség (Erdély), újabban terjedőben lévő szerkezeti forma.


Fajtája szerint igei állítmány.

· halmozott állítmány

(elemzési problémák


 lsd. az egyszerű és összetett mondat határsávja!)
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